

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا اللہ تعالیٰ  
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
- مخدوم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

رہوہ ۲۹ اپریل بوقت پونے نو بجے صبح

پر رسول دن صبح حضور کی طبیعت کچھ بہتر رہی البتہ شام کے قریب  
کچھ حرارت ہو گئی۔ کل بھی یہی صورت رہی۔ اس وقت طبیعت بقبضہ تھا  
اچھی ہے۔

اجاب جمعیت خاص توحید اور التزام  
سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولے کو یہ اپنے  
فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ  
عطا فرمائے آمین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
کی علالت

رہوہ ۲۹ اپریل حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مدظلہ العالی کی طبیعت تاحال تازہ  
ہے۔ آپ کو درد گردہ کی شکایت ہے  
اور کبھی کبھی کے جوڑ میں بھی تکلیف ہے  
اجاب جمعیت التزام کے ساتھ حضرت  
میان صاحب کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے  
دعا فرمائیں۔

نوٹ: الفضل مورخہ ۲۸ اپریل پر حضرت  
میان صاحب کی علالت کی اطلاع میں ناگہان  
درد کی بجائے غصے سے دانت میں درد پھیل  
گیا ہے۔ جو صبح نہیں ہے۔ اجاب نصیح  
فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
روزہ الفضل پبلشرز  
فون نمبر ۲۹

# روزنامہ

بہار سندھ

## The Daily ALFAZL

پہلی روکش دن تیسرا

قیمت

۵۲ ۳۰ شہادۃت ۵۲ ۵ ذوالحجہ ۱۳۸۴ ۳۰ اپریل ۱۹۶۳ ۱۰ نمبر

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت ابراہیم نے اپنے نمونہ سمین تیار کیا ہے کہ تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کی موت چاہئے

جب تک انسان دنیا اور اس کی ساری لذتوں پر پانی پھر لے کر تیار نہ ہو یہ صفت پیدا نہیں ہو سکتی

”خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کی راہ یہ ہے کہ اس کے لئے صدق دکھایا جائے۔ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے جو قرب حاصل کیا تو اس کی وجہ یہی تھی چنانچہ فرمایا ہے: ابراہیم الذی وحی۔ ابراہیم وہ ہے جس نے دفا دایا  
دکھائی۔ خدا تعالیٰ کے ساتھ وفاداری اور صدق اور اخلاص دکھانا ایک موت چاہتا ہے۔ جیت تک انسان دنیا اور اس کی  
ساری لذتوں اور شوکتوں پر پانی پھر لینے کو تیار نہ ہو جاوے اور ہر ذلت اور سختی اور تنگی خدا کے لئے گوارا کرنے کو تیار نہ ہو۔ یہ صفت  
پیدا نہیں ہو سکتی۔ بت پرستی ہی نہیں کہ انسان کسی درخت یا پتھر کی پرستش کرے بلکہ ہر ایک چیز جو اللہ تعالیٰ کے قرب سے روکتی  
اور اس پر مقدم ہوتی ہے وہ بت ہے اور اس قدر بت انسان اپنے اندر رکھتا ہے کہ اس کو بت پرستی نہیں لگتا۔ کہ میں بت پرستی  
کر رہا ہوں پس جب تک خالص خدا تعالیٰ ہی کے لئے نہیں ہو جاتا۔ اور اس کی راہ میں ہر مصیبت کی برداشت کرنے کے لئے  
تیار نہیں ہوتا۔ صدق اور اخلاص کا ناک پیدا ہونا مشکل ہے۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۲۹)

### فضل عمر ہسپتال روہ میں ایک اپریشن روم اسٹنٹ کی ضرورت

سلسلہ کے مرکزی ہسپتال میں ایک اپریشن روم اسٹنٹ کی آسامی خالی ہے جس کے لئے  
امیدواران کی درخواستیں مطلوب ہیں۔ اس آسامی کے لئے ضروری ہے کہ امیدوار (۱) کو الیغایہ  
ڈسپنسری (۱۲) کسی سرکاری ہسپتال میں بطور اپریشن روم اسٹنٹ سات سال کا تجربہ رکھتا ہو۔  
گریڈ ۲۰۰-۵-۱۲۰ ہے۔  
درخواست کے ساتھ امیر ضلع کی رپورٹ اخلاق و دیانت کے متعلق شامل کی جائے۔ امیدوار  
کے انتخاب کے بعد اس کی جسمانی صحت، تندرستی اور دیگر امور کے متعلق رپورٹ لے لی جائے گی۔  
مردم سلسلہ کا حقوق رکھنے والے ذہن و جوان منہات کی نکل کے ساتھ درخواستیں سب ذیل پتہ  
پر بھیجیں۔ یہ درخواستیں ۱۰۰ روپے کی پانچ جانی ہڈری ہیں۔ (ناظرین صدارت جنرل امیر روہ)  
نوٹ: فضل عمر ہسپتال کے ڈرگمن جو اپنے آپ کو اس آسامی کا اہل سمجھتے ہوں چیت میڈیکل  
آفیسر صاحب کی معرفت درخواستیں بھیج سکتے ہیں۔

### جانوروں کی قیمت بڑھ گئی ہے

اب دوست فی قربانی چالسنگ روپے سمجھائیں

دعوت فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
مقام میں روپے کی گران قیمت شدت اختیار کر رہی ہے۔ اگر عیناً اسی کے قریب جب کہ میں  
نے سابقہ اعلان میں لکھا تھا جانوروں کی قیمت میں خصوصیت تیار نہ تھا۔ ہر جانور کے پناہ طلب  
پنتیس روپے میں فی جانور ہیں ہر جانور کی قیمت ہو گی ہے۔ اور قیمت فی جانور کم از کم چالیس روپے  
کا مطالعہ کیا جاتا ہے۔ سو جن دوستوں نے میرے دفتر کی معرفت عملہ صلی کے موقع پر قربانی کرنی  
ہو انہیں چاہئے کہ اب فی جانور چالیس روپے سمجھ جائیں۔ جو دوست اب سے پہلے اپنی رقم ۲۵  
روپے کے حساب سے سمجھا چکے ہیں وہ بھی اگر وہ اب کی خاطر مزید پانچ روپے سمجھائیں تو  
باعث شکر ہوگا۔ تاکہ دفتر پر بوجھ نہ ہو جزا ہم اللہ خیراً آئندہ رقم سمجھانے والے  
دوست اب مزید وقف نہ فرمائیں۔ ورنہ مزید اضافہ کا اندیشہ ہے۔ والسلام  
(شا کسما روہ۔ مرزا بشیر احمد ۲۸)

فضل درود

مورخہ ۳۰ اپریل ۶۳ء

تَجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمَّا لَكُمْ

آج تو خیر ضرورت اور بھی واشگاف ہو کر سامنے آگئی ہے۔ نبی حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں الہی دین کی اشاعت کی منتظر یا منتظر و کشمکشیں اخراجات چاہتی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اگر کوئی فرد بلکہ جماعت بھی دل میں خلوص رکھتی ہو تو اخراجات کی کمی بیشی اس کے کام پر اثر انداز نہیں ہوتی اور امتداد شریعت کے لیے لوگوں کی سعی میں ضرور برکت ڈالتا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ گذشتہ میں اسلام کی اشاعت ان درویشوں کے ذریعہ ہوئی جن کے پاس پہننے کا ایک گڈی اور ادھر استعمال کرنے کے ایک جام ستائیں کے سوا کچھ نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ آج بھی اگر کوئی خدا کا بندہ اللہ تعالیٰ کے کام کا بیڑا اٹھاتا ہے تو اس کو بھی آغاز کے لئے سرمائے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ مگر اس میں بھی کام نہیں کہ کام خود دینی ہو یا دنیوی اگر انسان اس کو کرنے کے لئے اٹھے تو اخراجات کی ضرورت ہوتی ہے چنانچہ جو درویش ایک گڈی اور دھڑکے کے پیالے سے یہ کام شروع کرتے تھے ان کے کام بھی اخراجات چاہتے تھے جو مالی قربانیوں کے ذریعہ سرانجام پاتے تھے اور ہم دیکھتے ہیں کہ آج بھی اہل دل لوگ ان درویشوں کے کاروں پر لاکھوں کروڑوں روپیہ بچھا کر رہے ہیں اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ مالی قربانی کے بغیر امت اسلام کا کام آج کیا کچھ زمانے میں بھی کیا حتم سرانجام نہیں ہو سکتا۔ ایک درویش ملنے کو بھی اور نہیں تو فقیر ثابت ننگ خاتم کرنا پڑتا تھا تاکہ آئے جانے والوں کی ضرورت پوری ہو۔ یہ سب کام مالی قربانی ہی کا وسیعہ ہیں جو ہوتے تھے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جو رائج انسان کے ساتھ لگا دئے ہیں وہ تو کمالی ہیں اس سے علیحدہ نہیں ہو سکتے۔ انسان جہاں بھی ہو گا اسکے کھانے پینے کے لئے کچھ نہ کچھ ہونا چاہیے اس لیے اس کی اور بھی کئی ضروریات ہیں جو مال کے بغیر پوری نہیں ہو سکتیں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں جانی قربانی کا ذکر فرمایا ہے ساتھ ہی مالی قربانی پر بھی زور دیا ہے۔ چنانچہ سورہ صف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

تجاهدون في سبيل الله باموالكم و انفسكم۔

یعنی اگر تم عذاب الیم سے نجات چاہتے ہو تو خدا مردوں پر ایمان لانے کے ساتھ اپنے

کے راستے میں اپنے مالوں اور اپنی جانوں کے ساتھ جہاد کرو۔ یہاں ملاحظہ ہو اللہ تعالیٰ نے اموال کی قربانی کو انفس کی قربانی سے پہلے رکھا ہے۔ سورہ صف صریح طور پر اس آخری زمانے کے تعلق رکھتی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آخری زمانے میں جو جہاد ضروری ہے اس میں مالی قربانیوں کو اولین کا درجہ حاصل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سیدنا حضرت سکون علیہ السلام نے الہی اشارہ سے جماعت احمدیہ کے ارکان کے لئے چندہ عام کو ضروری قرار دیا ہے۔ ہر جمعہ میں چندہ عام کی شرح بہت کم رکھی گئی تھی کیونکہ انسانی فطرت ہے کہ وہ مال سے محبت کرتا ہے اور مالی قربانی اس پر گراں ہوتی ہے مگر اللہ تعالیٰ نے چونکہ تشنہ ثنائیہ کے لئے مالی جہاد کو ترجیح دی ہے اس لئے یہ بات واقعی تعجب خیزہ ہے بلکہ ایک معجزہ ہے کہ جس اثبات دلی سے یہ سچ موجود علیہ السلام کے ظلام مالی قربانی کرنے ہیں آج اکل نظر ثریب ہی کسی اسلامی یا غیر اسلامی جماعت پیش کر سکتی ہو۔ جماعت احمدیہ میں اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ایسے افراد بھی ہیں جو اپنا اور اپنے مال بچوں کا پیٹ کاٹ کر کبھی قربانی سے گریز نہیں کرتے اور یہی وجہ ہے کہ جماعت باوجود قبلی ہونے کے ایسے کام سرانجام دے رہی ہے کہ جس کو دیکھ کر اپنے اور دیگر نیکو شخص عیش کر رہے ہیں۔

باوجود اس کے کہ جماعت اپنی باط سے بڑھ کر مالی قربانی کر رہی ہے اگر کچھ جائے تو جماعت کے سامنے جو کام دکھا گیا ہے اس کی نسبت سے جماعت کی مالی حالت آٹھ میں ملک کے برابر بھی نہیں ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (علیہ السلام) نے صرف ۲۵ لاکھ سالانہ بجٹ کا مطالعہ کیا ہے۔ جہاں تک رقم کا تعلق ہے یہ رقم ایک متوسط درجہ کے عیسائی مٹھن کے اخراجات سے بھی شاید کم ہے اور شاید عیسائیوں کی نظر میں محکمہ خیرات کی عیسائی مٹھنوں کی پشت پر وہ اتوار ہیں جو آج تمام دنیا کی دولت پر قابض ہیں۔ یہ ارقام ہیں جن کا مقابلہ خیریت دار جماعت احمدیہ کو کرنا ہے۔ اگر ہم خیرات محمدیہ اور انجمن کے سالانہ بجٹ پیمانی پیمانی لاکھ تک بھی نہ پہنچاؤں جیسا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (علیہ السلام) نے فرمایا ہے تو ہم اللہ تعالیٰ کا کام تو ہوتا ہی رہے گا مگر ہم

اللہ تعالیٰ کے سامنے کیا جواب دے سکیں گے صرف اتنا سوچ لینا چاہیے۔

قیام پاکستان کی جدوجہد اور

مودودی صاحب

آج کل مودودی جماعت کے کچھ لوگ یہ ناممکن بات ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ مودودی صاحب اور ان کی جماعت نے قیام پاکستان کی حقیقت میں مخالفت نہیں کی تھی۔ بعض افادات تو یہ دلائل ایسے بوسے اور کھوکھلے ہوتے ہیں کہ ایک سمجیدہ انسان کو ہنسی آجاتی ہے۔ اس ضمن میں ذیل میں ہم ایک حوالہ پیش کرنے ہیں جس میں یہ دلیل دی گئی ہے کہ جماعت اسلامی نے کانگریس کی بھی مخالفت کی تھی۔

جماعت اسلامی نے جمعیتہ العلماء ہند اور کانگریس کی جو شخص مخالفت اسلامی نقطہ نظر سے کی ہے اس کو نوآبادی برقی معصومیت سے نظر انداز کر جانے ہیں اور سمجھنے میں کہ یہ سوال کرنے ہیں کہ جماعت اسلامی نے کچھ ایسکٹ میں مسلم لیگ کا ساتھ کیوں نہیں دیا تھا۔ مگر آپ خود جانتے ہیں کہ جماعت اسلامی نے کانگریس کو بھی ووٹ نہیں دیا تھا اور مزید برآں جب آپ کسی مرحلہ میں بھی یہ ثابت نہیں کر سکتے کہ جماعت اسلامی نے کبھی کانگریس کی کوئی حمایت کی ہو تو پھر اس کے کانگریس ہونے کی آپ کے پاس کیا دلیل ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ کانگریس نے کانگریس کو ووٹ دیا تھا۔ جماعت اسلامی کا اگر کوئی تعلق کانگریس سے ہوتا تو وہ بھی فرد اس کو ووٹ دیتے ہیں کیا کوئی جعلی ووٹ ہی بنا کر آپ قیامت تک کھٹے ہی بنا سکتے ہیں کہ اس جماعت نے کوئی ووٹ کانگریس کو دیا تھا۔ ہم آپ کو چیلنج کرتے ہیں کہ آپ اس کا کوئی ادنیٰ ثبوت بھی ہمیں نہیں کر سکیں گے۔ تو کیا یہی ہے پر کیا آرائے ہوتے آپ کا ضمیر آپ کو کبھی ملامت نہیں کرے گا۔

مسلم لیگ سے اختلاف کفر نہیں رہا یہ سوال کہ جماعت اسلامی نے مسلم لیگ کو ووٹ کیوں نہ دیا تو آپ یہ بتائیں کہ مسلم لیگ نے ایک دعویٰ کیا ہے کہ وہ دینیوں کی جماعت ہے اور اگر کوئی اس کو ووٹ دے کر اس کی حمایت نہیں کرے گا تو وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو جائے گا۔ (ایشیا لاہور ۱۴ اپریل ۱۹۴۷ء) یہ طویل حوالہ مودودی جماعت کی موجودہ ذہنیت کو واضح کرتا ہے۔ واضح ہے کہ ایک باوجود مسلمان جہاد میں معرود سے تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے

تساے عمدہ دیکھا کہ ایک شخص نہایت مخضوع خستہ سے مسجد نماز پڑھ رہا ہے پھر عمر نے اس کو ٹھوکری لگائی اور کہا کہ یہ جہاد کا وقت ہے۔ علامہ اقبال مرحوم نے اس کو ایک مضرعہ میں اس طرح بیان کیا ہے۔  
یہ غافل گئے مسجد میں جہاد قیام کیا  
نہ تو سوال یہ ہے کہ مودودی صاحب کانگریس کی مخالفت کی تھی یا نہیں کی تھی اور نہ سوال یہ ہے کہ مسلم لیگ دینیوں کی جماعت تھی یا نہیں سوال تو یہ ہے کہ ایک خاص وقت میں مسلمان اپنے علیحدہ وطن کے لئے جہاد کر رہے تھے۔ مودودی صاحب نے ان کی مدد کی یا مخالفت کی ہے؟ ایک حالیہ ادارہ میں ہم نے لکھا کہ اسے نازک وقت میں مودودی صاحب نے ایک نیا پوجہ مسلمانوں کی سیاسی کشمکش میں شائع کیا تھا جو شخص بھی اس نازک زمانہ کو ذہن میں مستحضر کرے کہ اب بھی اس نیا پوجہ کو مخالف کرے گا۔ اس مضمون میں صاحب نے کانگریس کا قیام پاکستان کے قیام مخالفین نے مل کر بھی مسلمانوں کے مقصد کو ایسی ضرب لگانے کی کوشش نہیں کی ہوگی جیسی مودودی صاحب نے اس نیا پوجہ سے دانستہ یا نادانستہ اس کو لگائی۔

غالب سے  
زمین حذر نہ کجا گر ماسک دین وارم  
نہضت کا فرم دینا دستان دستان وارم  
مسلمانوں کو اپنے مقصد سے گرا کر نہ لے  
دنیاس دین وہ استعمال کیا تھا۔ کانگریس اگر  
مودودی صاحب پر ناز کرے تو جیسا کہ کئی مسلمان کو اپنے حاضر مقصد سے ہٹانے کے لئے اس سے بیخ ترین طریقہ اور کوئی نہیں ہو سکتا تھا جو مودودی صاحب نے اختیار کیا تھا ہم نے اوپر دانستہ اور دانستہ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ یہ شخص دلیہ کے لئے ہے ورنہ حقیقت یہ ہے کہ ہمیں لگا کر مودودی صاحب اتنا نہ سمجھتے ہوں کہ ان کا یہ فعل مسلمانوں کے مقصد کو سخت نقصان پہنچا۔ کانگریس کی کشمکش جو مودودی صاحب کا ایک حوالہ ملاحظہ ہو۔  
ہم کو جو کچھ بھی ڈھپھی ہوگی اسلامی نظام فکر و عمل سے۔ اس کی تبلیغ وراثت سے اور اس کو مستحکم بنانے کی سعی و جہد سے ہوگی۔ مسلمانوں سے ہمارا تعلق صرف اسی حد تک ہوگا۔ جس حد تک ان کا تعلق اسلام سے ہے جو اپنی خواہش نفس اور ہر غیر اللہ کی بندگی چھوڑ کر صرف اللہ کی بندگی میں آجائے وہ ہمارا بھائی اور رفیق ہے، خواہ وہ کسی مسلمانوں میں سے آئے یا غیر مسلمانوں میں سے۔  
ہم بیدارشی مسلمانوں کو بھی اس سنگ کی طرف دعوت دین گئے اور بیدارشی غیر مسلموں کو بھی۔ ہمارے نزدیک اسلام (باقی صفحہ پہ)

# چند سوال اور ان کے جواب

مکرم ملک سیف الرحمن صاحب ناظم دارالافتاء

**سوال** سنتوں کی ہر رکعت میں فاتحہ اور سورہ دونوں کے ضروری ہونے کی کیا دلیل ہے **جواب** ہر رکعت میں سورہ فاتحہ اور قرأت دونوں ضروری ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے کہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یقرأ فی کل رکعة بفتحہ ان کتاب ربہ فاتحہ یہ حدیث اس امر کو ثابت کرتی ہے کہ ہر رکعت میں خواہ وہ فرحتوں کی ہو یا فقروں کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سورہ فاتحہ پڑھا کرتے تھے۔ ایسا قول میں فاتحہ کے علاوہ مزید کوئی اور سورہ یا قرآن کا حصہ پڑھنے کا سوال تو ابن ماجہ کی حدیث لاصلوٰۃ لمن سویقراً فی کل رکعة یا محمد و سورۃ یعنی صحت نماز کے لئے ہر رکعت میں سورہ فاتحہ کے علاوہ مزید کسی سورہ کا پڑھنا بھی ضروری ہے (ذیل الاوطار ص ۲۱۶)

اس کی حدیث تشریح کشف الخصال کی اس حدیث سے ہوتی ہے کہ

کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرأ مع الفاتحة فی الاصلی الائم تنزیل السجده و فی الثانیۃ مع الفاتحة حمر دخان و فی الثالثۃ مع الفاتحة و فی الرابعۃ مع الفاتحة تبارک الذی یدہ الملائک و یقول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من صلی اربعاً بعد العشاء لا یصل بیتیہم بتسلیم شفیع فی اہل بیتہ کلہم من وجبت لہ النار و اجبر من عذاب القدر (کتب)

یعنی آپ عشا کی نماز کے بعد چار رکعت نفل ایک ہی سلام کے ساتھ پڑھتے ہیں یہ سورہ فاتحہ کے علاوہ تنزیل السجده دومری میں فاتحہ کے ساتھ حمر دخان تیسری میں فاتحہ کے ساتھ تسنن اور چوتھی میں فاتحہ کے ساتھ تبارک الذی یدہ الملائک پڑھتے تھے

اور فرماتے تھے خشد کی نماز کے بعد چار رکعت نفل پڑھنا بڑے ہی ثواب کا موجب ہے۔ **سوال** والد صاحب نے اپنی زندگی میں اپنی لڑکی کو جائیداد کا حصہ دے دیا تھا ان کی وفات کے ۲۴ سال بعد میں ہوئی پھر اس حصہ میں ہماری بی بی بھی شریعتاً فوت ہو گئی۔ اب جب متروکہ اراضی کا تقاضا ہمارے نام ہوا ہے۔ تو ہمارے بھائی نے اپنی موجودہ والدہ کا حصہ مانگنے میں بی بی وہ دوبارہ حصہ مانگنے کے حقدار ہیں جبکہ والدہ صاحبہ اپنی زندگی میں ہی ان کی والدہ کو جائیداد میں حصہ دے دیا تھا۔

**جواب** اگر اس کا ثبوت موجود ہے کہ لڑکی کو واقعی حصہ دے دیا گیا تھا اور اس سمجھوتہ پر دیا گیا تھا کہ یہ حصہ وراثت ہے جو اس لئے حساب جائیداد میں سے لے لیا گیا ہے۔ تو پھر اس لڑکی کو والدہ دوبارہ اس حصہ کا مطالبہ نہیں کر سکتی۔ کیونکہ جو ان کا حق بنتا تھا وہ ان کو مل چکا ہے۔ ان کو والدہ کی وفات کے وقت جائیداد کا حصہ دیا گیا تھا۔ تو جو فرقہ اس کی ضمانت ہو سکتی ہے۔ تاہم اس صورت حال کا سامنا قانونی دائرہ امر ثابت ہے۔ اگر ثبوت موجود نہیں اور لڑکی کو اولاد کو کسی ایسے چھوٹے سے بچا رہا ہے۔ تو حکومت برصغیر کے مطابق فیصلہ کرنے پر مجبور ہے کہ منٹوئی کی جو جائیداد ثابت ہو وہ اس کے جائز وارثوں میں ان کے حصول کے مطابق تقسیم کر دی جائے۔

**سوال** ایک شخص پڑھا ہے کہ غسل بدل کی مرضی ہے و تنوے کے بعد یہی حالت نماز میں پڑھنا کا قطرہ اگر پڑھ لے نماز کو ڈھونڈ کرے۔ تو پھر نفل آئے۔ یہ شخص کیا کرے۔ **جواب** یہ شخص معذور ہے، ای حالت میں نماز پڑھتا ہے، اس کی نماز ہو جائے۔ یہاں ایسے معذور کو امام الصلوٰۃ نہیں بنا جائیے نیز نماز کے لئے اسے امام الائم و حضور کا ہوگا بولنے ان کے کہ نمازیں جمع ہوں۔

حدیث میں آتا ہے۔ کان زید بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کعبہ سنہ یسیر منہ البول حکان ید او ید ما استطاع فلما غلبہ کان یصلی بعد ما يتوضا و البول نازل منہ و کشف الغمہ ص ۱۸۹

# فرضہ حج عالمی اخوت اور مساوات کا ایمان افزو اختتام

ازمکرورہ شیعہ فرزا احمد صاحب مندر سابق مبلغ بلاخریہ

اور غم کے پیچھے خدا تعالیٰ کی تعلیم اتنا نہ صلحت اور محنت کام کر رہی تھی۔ خدا تعالیٰ کی تقدر دین میں انقلاب پیدا کرنا چاہتی تھی۔ خدا تعالیٰ نے اپنے نبی اور رسول حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ایسا غیر متوقع ربح و غم میں لکھی دیتے ہوئے فرمایا۔

”انجیدہ مت ہو اور اس بات کو بڑا نہ جان بچہ جیسے سارہ کتنی ہے ویسے ہی کہ اتنی بھی تیری اولاد ہے مگر مجھے اجزہ کے فرزند سے ایک قوم بنانا ہے“

(پیدائش ص ۱۳۱)

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس ارشاد بالا پر لبیک کہا۔ آپ نے خدا تعالیٰ پر توکل کرنے ہوئے حضرت ہاجرہؓ اور اپنے بیٹے اسماعیل کو اپنے ہمراہ لیا اور سفر بردبار ہو گئے۔ یہ مبارک اور تاریخی واقعہ سینکڑوں میل کا سفر طے کرتا ہوا اگلے آب و ہوا میں سفر طے کیا ہے۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام خدا تعالیٰ سے یوں خطاب کرتے ہیں۔

وینا انی اسکنت من خریدتی بواہر غیر ذری ذریع عند بیتک المجرر وینا لیتقیمو الصلوٰۃ فا جعل اشدۃ من الناس تھوی الیہم و ادرتھم من الثمرات تعلمہم یشکر و تن۔ (ابراہیم ص ۳۸)

اے ہمارے رب! میں نے اپنی ذریعت کا ایک حصہ تیرے معزز گھر کے پاس ایک ایسی جگہ میں بسایا ہے جس میں کسی قسم کی کھیتی نہیں ہوتی۔ میرے خدا! یہ سب کچھ میرے لئے ہی فرج کئے کیسے تا وہ صحیح رنگ میں نازک ہو کر نکلیں۔ اس لئے تو عوام کی توجہ اور رحمت کو ان کی طرف مائل کر دے۔ اور اسے مختلف اقسام کے پھولوں سے رونق دیتا رہو۔ تاکہ وہ تیرا شکر ادا کرتے رہیں۔ آیت بالا جہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام

(۱)

## فرضہ حج

ماہ ذوالحجہ کا چاند گل چکے اور حشر ان رسول کو خدا تعالیٰ نے مالی استطاعت اور اچھی جسمانی صحت سے نوازا ہے۔ وہ ان ایام میں فرضہ حج کی ادائیگی کے لئے مکہ معظمہ جیسے مبارک اور تاریخی شہر میں حاجت عالم سے تسبیح تمجید اور توجیہ کرتے ہوئے واپس تدار انداز میں عزم کر رہے ہیں۔ ہجرت کے پانچویں سال حج کو اسلام کا رکن خاص ہے۔ خدا تعالیٰ کی وصی سے ہر مسلمان پر فرض کیا گیا ہے جس کے پاس اس فرضہ کی ادائیگی کے لئے قوت و استطاعت اور اس کی اخراجات ہوں۔ اور اس کی جسمانی صحت اور اس کی زندگی اس سفر حج میں ہر قسم کے خطرہ اور سختی سے محفوظ رکھی ہو۔

اگر نظر غائر نہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے پانچوں ارکان ناقصہ عظیمہ اور فرائض عظیمہ پر مشتمل ہیں۔ جن کا قبل از اسلامی موسیقی اور صحت سے ہے۔ یہ ارکان بنیادی طور پر حیث اللہ اور حیث الرسول۔ اخلاق حمیدہ۔ امر و نہی کی ضروریات میں توازن۔ پیمانہ فیض کے جذبات۔ اساتذ کی ترجمانی اور سب سے بڑھ کر فرضہ حج میں ملی طور پر اسلامی اخوت اور مساوات کا عقلمندانہ سبق دیا گیا ہے۔

(۲)

## اسمعیل اور ہاجرہ

فرضہ حج کا مرکزی نقطہ دراصل ان عقلمندانہ ہستیوں اور مقدس مقامات کی زیارت سے ہے۔ جن کے ذریعہ اس قسم کی روایات اور واقعات حصہ شہود پر آئے۔ حضرت ابراہیمؓ، حضرت اسمعیلؓ، حضرت ہاجرہؓ اور سب سے بڑھ کر نبی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس یادگاروں نے دنیا میں اس قسم کے دائمی نقوش کی بنیاد رکھی۔ جو قبول سے سچو نہیں ہو سکتے۔ حضرت ابراہیمؓ کے بیٹے اسمعیلؓ اور ہاجرہؓ کی ولادت میں سے کہ ان کی سرکاری مال حضرت سارہؓ نے حضرت ہاجرہؓ سے ناراض ہو کر حضرت ابراہیمؓ علیہ السلام کو ایک دن کہا کہ ہاجرہؓ راہدار اس کے بیٹے اسمعیلؓ کو عزم سے اٹا کر دینی حضرت ابراہیمؓ کو طبعی طور پر اس امر سے انتہائی حزن و ملال ہوا۔ مگر اس ناراضگی

مقام توکل پر روشنی ڈالتی ہے وہاں اس اہمیت پر  
عظیم الشان پیشگوئی کا بھی ذکر کیا گیا ہے جس کا متن  
فخر کائنات اور سرور عالم جیلے خلیل علیہ السلام کی  
قیامت مبارک سے ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس دوران  
بے آپ و گویا وہادی کے مقام کا انتخاب اس لئے کیا  
تاکہ جو ظاہر ہی امور موجب جا قیامت اور کوشش ہوتے  
ہیں اور جہاں پر دنیا دار لوگوں کا اکٹھا ہونا آسان  
ہوتا ہے۔ وہ اس جگہ بالکل ہی نہ ہوں۔ اور یہ  
جگہ صحیح غلطی صفت اشاعت توہم اور تہم اخلاقی  
کے لئے تھی۔

حضرت ہاجرہ نے اپنے شوہر کی کاٹھا عنت  
کی اور اس وادی میں انہی صبر کا نمونہ دکھا  
کیلئے جس کے بعد حضرت ہاجرہ کے پاس زادراہ ختم  
ہو گیا اور پھر نئے نئے اسماعیل کو پیاس نے بڑھال  
گردیا۔ ماں سے بیٹے کی پیاس کو دیکھنا نہ جانا تھا  
..... اسے انتہائی تکرہ ہوا  
اسی حالت میں حضرت ہاجرہ کبھی صفا اور کبھی  
مروہ پر دوڑتیں مگر پانی کا ایک قطر بھی نہ مل  
سکا۔ آپ کا نعت جگر جیلا رہا تھا مگر حضرت ہاجرہ  
آنسو بہاتی ہوئی خدا تعالیٰ کے حضور انتہائی سوز  
اور رقت سے دعا کرتی ہوئیں جب صفا اور  
مروہ پہنچیں تو فرشتہ آواز دی۔  
"لے ہاجرہ انٹرنس تیری اور  
تیرے بچے کی آواز سن لی!"

حضرت ہاجرہ اس سوز کی حالت میں اپنے  
بچے کے پاس پہنچتی ہیں تو آپ نے دیکھا کہ پانی  
کا ایک چمچہ زہم چھوٹ رہا ہے۔ یہ دیکھتے ہی  
آپ سیمہ شکر جیلا ہیں۔ بچہ کے خشک حلق اور  
ہونٹوں کی پانی کے قطرات سے ترکیبا۔  
(۳)

**دعا ابراہیم**

کیا حضرت ابراہیم نے حضرت ہاجرہ اور  
اسماعیل کو اس بے آب و گویا وادی میں اس لئے  
چھوڑا تھا کہ وہ جھوک اور پیاس کی نصیبت کو  
برداشت کریں اور چھپکاتی ہوئی دھوپ میں اپنے  
بیلہ ہمار گزاریں؟ ہرگز نہیں اس ہجرت میں  
ایک عظیم الشان انقلاب کی بنیاد رکھی جاتی تھی  
جس کا تعلق قیامت توہم یعنی رسول عربی صلی اللہ  
علیہ وسلم اور مذہب اسلام کے آنے سے تھا حضرت  
ابراہیمؑ جیسا کہ تاریخ سے ثابت ہے کہ کبھی کھار  
حضرت ہاجرہ اور اسماعیل کو دیکھنے کے لئے  
آیا کرتے تھے۔ چوتھی بار جب آپ تشریف لائے  
تو آپ نے ارشاد خداوندی سے خانہ کعبہ کی  
پہلی بنیادوں پر ہی تعمیر شروع کر دی۔ اس  
مقدس گھر کی تعمیر میں باپ اور بیٹے نے حصہ لیا  
اپنے مہاوک ہاتھوں سے پتھروں کو رکھا گیا۔  
اور دیواروں کو بلند کیا گیا حضرت ابراہیمؑ  
نے کعبہ کے ایک کونہ میں ایک پتھر جسے حجر اسود  
کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے جسے اہتمام سے

دیوار میں نصب کیا تا طواف کرنے والے اس پتھر  
سے اپنے طواف کا آغاز کر سکیں۔ قرآن کریم  
اس خانہ کعبہ کی تعمیر کا ذکر یوں کرتا ہے  
ان اقل بیت و وضع للناس  
لأنہی ببكة صبار کا وہد  
للعالمین۔

یقیناً پہلا گھر جو لوگوں کے فائزہ کی غرض  
سے خدا کی عبادت کے لئے بنایا گیا۔ وہ وہی ہے  
جو مہو کی دادی میں ہے جو بیت ہی با برکت ہے  
اور بری دنیا کے لئے باعث ہر اہمیت ہے باپ  
اور بیٹے جب دونوں اس خانہ کعبہ کی تعمیر میں  
مصرف تھے اس وقت وہ اس وادی میں  
جس میں رقت۔ سوز اور تڑپ سے دعا میں  
کر رہے تھے اس کا اجالی نقشہ بڑے ہی دلنشین  
الفاظ میں قرآن کریم یوں پیش کرتا ہے۔

واذ یرشح ابراہیم  
المقواعد من البیت  
واسمعیل ربنا تقبل منا  
انک انت السميع العليم  
دینا واجعلنا مسلمین  
لک وعن ذریقتنا امۃ  
مسلمۃ لک وانما نسکنا  
وتب علینا انک انت العزیز  
الرحیم دینا وبعث فیہم  
رسولا منہم یتلو علیہم  
ایاتک ویعلمہم الکتب  
والحکمۃ وزرکھم انک  
انت العزیز الحکیم۔  
(البقرہ ۱۲۸-۱۳۰)

یاد کرو اس وقت کو کہ جب ابراہیم اور  
اسماعیل اس عظیم الشان گھر کی بنیادوں کو  
اٹھا رہے تھے اور وہ دعا کر رہے تھے اے ہمارے  
رب تو ہم دونوں کو اپنے فرمانبردار بندے بناؤ  
ہماری ذریت میں سے بھی فرما نیز اور جاہل بننا۔  
ہم کو عبادت اور حج کے تہ تیغ دکھلا اور ہماری  
طرف رجوع برکت ہو یقیناً تو رجوع برکت  
ہونے والا ہے اور بار بار تم کو سنے والا ہے۔  
اور لے ہمارے رب تو سمورٹ کیجیو ان میں اپنا  
ایک رسول ان میں سے جو تیرے نشانہ ان کو  
سنائے اور ان کو کتاب و حکمت سکھائے اور  
ان کا تزکیہ کرے یقیناً تو غالب اور حکمت والا ہے۔  
یہ وہ عظیم الشان تاریخی دعا ہے جو ابوالابانین  
حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کی اور خدا تعالیٰ  
کے فرشتے آپ کی دعاؤں پر آمین آمین کہتے  
جا رہے تھے۔ آنے والے واقعات نے دعا کی  
تصدیق کی بلکہ اس دعا کے نتیجے میں ہم اپنی آنکھوں  
سے مشاہدہ کر رہے ہیں۔ اسی دعا کے پیش نظر  
الرسول الاعظم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں  
ابراہیم کی دعا کا ثمرہ ہوں!

**عظیم الشان پیشگوئی**

باپ اور بیٹے نے اپنے مبارک ہاتھوں  
سے اس خانہ کعبہ کی تعمیر مکمل کی۔ بعد ازاں آپ  
ارشاد ربانی ہوتا ہے۔

وطہس بیتی لبطا نعیین  
والقاسمین والو کج لہجور  
واذن فی الناس بالحج  
یا منولک رجلا وعلی کل  
ضامروایتین من کل فج  
عمیقہ۔ (الحج ۲۷)

پہرے اس گھر کو طواف کرنے والوں  
اور خدا تعالیٰ کے حضور عبادت کے لئے قیام  
ورکوع اور سجدہ کرنے والوں کے واسطے پاک  
اور عارف رکھ اور لوگوں میں اعلان کر دے کہ  
وہ حج کے لئے آئیں اور وہ تیرے پاس پیدل  
چل کر آئیں گے۔ اور جو پہلے اونٹنیوں پر بھی  
سوار ہو کر ہر دور دراز جہہ سے آئیں گے۔

ارشاد کبریا ہے آ۔ گویا وہادی میں ابراہیمی  
دعا کو قبولیت کا مقام فوراً طور پر دے دیا  
جاتا ہے نہ صرف قبولیت بلکہ اس دعا کے نتیجے  
میں عظیم الشان پیشگوئی کا بھی ذکر کر دیا گیا چنانچہ  
ہر سال یہ پیشگوئی پوری ہوتی ہے جسے فرشتوں  
اسلام جب رسول کی خاطر پیدل چل کر بھی زمین  
مکرو مدینہ منورہ پہنچے اور اونٹنیوں پر بھی سوار  
ہو کر گئے اور آج اعلیٰ سے اعلیٰ ہوائی جہاز سے  
پہنچ رہے ہیں۔ خاک را قلم نے بیروت اور دمشق  
کے فضائی مستشرقین پر کثرت ان جہازوں کی اڑان  
کا مشاہدہ کیا۔

ہر اسلامی حکومت میں خصوصاً اور دوسری  
حکومتوں میں عموماً "حکمر حج" موجود ہے جو صرف تفریح  
حج کی ادائیگی کے لئے جملہ انتظامات سفر کو قہے اور  
یرگانی وسیع کام ہے۔

**نفسیاتی اثر**

اسلام کے ارکان خمسہ الہی ترتیب میں  
حکمتوں پر مشتمل ہیں حج عزیز کم انکم ایک دفعہ کیا  
جاتا ہے مگر وہ بھی مشروط ہے حج عشق اور وہ حال  
کی اس گھر کی کا نام ہے جبکہ عاشق تمام منزل  
کو طے کر چکاتا ہے مگر اس کے قلب میں ایک حسرت  
رہ جاتی ہے کہ میں اب سرور کائنات حضرت رسول  
مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے مولود مدفن کو اپنی آنکھوں  
سے بھی دیکھ سکوں جہاں سے اسلام کا غنڈہ بندہ ہوا  
جان خدا تعالیٰ کے وحی سے آپ کو مشرف کیا گیا  
جس جگہ پر خدا تعالیٰ کا کتب قرآن کریم کا نزول  
ہوا جس مقام کے گلے کو چون میں حضرت رسول مقبول  
صلی اللہ علیہ وسلم رہتے تھے۔

ہر راہ کو دیکھتے ہی محبت کی نظر سے  
شاید کہ وہ گزر رہے ہوں اسی راہ گزرے

نفسیاتی لحاظ سے حج انسان کے اخلاق  
اور جملہ حرکات میں خاص تا ثیر پیدا کرتا ہے۔ ایک  
شخص مالی قربانی کر کے اپنے وطن اور محل سے  
دور ایسے مقام کی طرف جاتا ہے جہاں ہرگز  
ہرگز کوئی حادیت نہیں ہے وہاں پھیلتی ہوئی دھوا  
ہے۔ زمین اور آسمان سے آگ برکتا ہے۔

حج کو سنے وقت انسان اپنے اندر بہت  
بڑی تبدیلیاں کتے اس کے سامنے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کا صومہ مبارک کا نقشہ آجاتا ہے جس کے  
نتیجے میں اس کا قدم یخچیلوں کی طرف اٹھتا ہے اور  
اس کی شخصیت میں امتزاج اور جگہ کی کیفیت پرا  
ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

من حج ولم یفسق خرج  
کیوم ولدتہ امہ  
یعنی جس شخص نے حج کیا اور کسی قسم کی بدبندی  
اس سے سر نہ ہوئی ہوئی۔ اس کی حالت ایسی  
ہی ہوگی جیسے کہ اس دن اس کو اس کی ماں  
نے جنم دیا تھا۔ اور جہاں حج کی نفسیت بنا  
رہا ہے وہاں ہر حاجی کے اخلاق اور اصلاح نفس  
حرکات میں نمایاں تبدیلی اور اصلاح نفس  
کی طرف بھی رہنمائی کرتا ہے۔

کیا ہی مبارک اور ایمان آفرین نظر  
ہے جبکہ ہر حاجی جہاں ہے وہ امیر سوسہ فقیر کبھی  
تم کا لباس پہنتا ہے۔ اور انتہائی  
(باقی ملاحظہ ہو مشہور)

**لیکچر**

(بقیہ)

کا دامن نسلی مسلمانوں کے دامن سے  
بندھا ہوا نہ ہوگا کہ یہ اٹھیں تو وہ  
بھی اٹھے اور یہ نہ اٹھیں تو وہ بھی نہ  
اٹھے۔ اسلام ان کے باپ دادا کی جائداد  
ہیں ہے یہ اس کے لئے بیٹے اور اسی  
کے لئے سونے پرتیہا ہوں تو ہم خوش اور  
ہمارا خدا بخش۔ ورنہ جس جہنم میں  
ان کا حجی چاہے جا کر گر جائیں۔  
ہم اللہ کا کلمہ دومرے ان لوں کے پاس  
لا جائیں گے!

(سیاسی کشمکش موسم ۱۳۳۲ھ)

یہ فعل بالکل ان لوگوں کی طرح ہے جو  
بیزوں سے قرآن لشکا کر شکل اٹے تھے اور  
بعد میں جنہوں نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ  
عنه کے خلاف ان الحکمہ الا اللہ کی دنیا و  
پر عمل مخالفت بند کیا تھا اور آپ کو شہید  
کر دیا تھا۔

بہت باریک ہیں واعظ کی چالیں  
لرز جاتا ہے آواز اذان سے

# ہمارا طریق کار کیا ہونا چاہیے ؟

میرلطیف احمد شاہ صاحب سیکرٹری اصلاح و ارشاد صحتہ مسجد فضل لاہور

مرتب کیا کریں اور دوسرے مسلمانوں سے بھی آپس میں یہی کہنا چاہیے کہ وہ عبادت اور ذکر الہی پر توجہ دیں۔ کیونکہ اسلام کی اصل ترقی ذکر الہی اور عبادت پر زور دینے سے ہی ہوگی۔

حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت پر زور دینا ایسا زور پیدا کر دیتا ہے جس سے پہلے انسان کو اپنے نفس پر قابو حاصل ہوتا ہے اور پھر وہ دنیا کی اور طافتنوں کو منسوب کر لیتا ہے۔

اگر اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے لئے نماز مقرر کر کے اسلامی عبادت میں جماعت کا اصل قائم کیا ہے جو مذہب کی اصل غرض ہے۔ اسلام نے جو نماز مقرر کی ہے اس کا مقابلہ دوسرے مذاہب کی عبادت میں نہیں کر سکتیں اسلام نے نماز کے ذریعہ خود ہی اجتماع کی جو صورت پیدا کی ہے اس کی مثال نہیں اور میں نہیں ملتی۔

دوسری قوموں کے لوگ عبادت کے لئے جمع ہونے میں اور یہ امر ان کی مرضی پر منحصر ہوتا ہے کہ وہ عبادت کے لئے آئیں یا نہ آئیں۔ کیونکہ ان کے نزدیک عبادت یا جماعت فرض نہیں۔ یہ نہیں کہ جو شخص عبادت کے لئے جماعت میں شامل نہ ہو سہمہ کار ہو جاتا ہے لیکن اسلام نے یا جماعت نماز کو فرض قرار دیا ہے اور سوائے معذوروں کے سب کا مسجد میں آنا فرض قرار دیا گیا ہے۔

اصل خرابی یہ ہے کہ ہم اپنے دنیا کے کاموں کو چھوڑ کر اپنا نقصان کہہ کر اللہ تعالیٰ کے حکم کو پورا کرنے کے لئے ناممکن نمازیں جمع کر کے ساتھ مسجد میں آد کریں۔ دنیا کا نقصان ایک عارضی نقصان ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل کرنے سے اگر ہمیں عارضی نقصان پہنچتا ہے تو کیا حرج ہے عارضی فائدہ کے لئے اپنا دائمی نقصان کیوں کر لیں۔ جو شخص آخر دنیا زندگی پر ایمان لاتا ہے وہ اعمال کا انجام کلی طور پر اسی دنیا میں دیکھنے کا منتظر نہیں ہوتا وہ سمجھتا ہے کہ اگر کسی پر فائدہ پہنچے ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل کرتے ہوئے مجھے نقصان پہنچتا ہے تو پہنچے دو۔ میرے اس دنیا کے نقصان کو اگلے جہان میں پورا کر دیا جائے گا۔ یہی ہر حال غالب آئے گی سوائے وہ اگلے جہان میں ہی کیوں نہ غالب آئے یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے اور اللہ تعالیٰ کا کبھی اپنے وعدہ کے خلاف نہیں کرتا۔ بس ہمارا بھی فرض ہے کہ سچا مومن بننے

آج کل بسنے مخالفین پھر عوام میں احمدیوں کے منفق غلط فہمیاں پھیلانے کی کوشش کر رہے ہیں عوام میں پیدا کی ہوئی غلط فہمیاں دور کرنے کرنے کے لئے ضروری ہے کہ احباب خود بھی جماعت کے ٹر پیجر کا مطالعہ کریں اور تعلیماتہ غیر احمدی دوستوں کو بھی پڑھنے کے لئے دیں۔ نیز قرآن مجید کی تفسیر حضرت شریف ادریس حضرت سید محمود علیہ السلام کا لہری لکھنے سے مطالعہ کر کے تبلیغ کریں اور دعائیں بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو ہدایت دے اور انہیں سرور کائنات فخر موجودات سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اسلام کی ترقی کے سامان پیدا کرے۔ ہم میں سے ہر شخص کی خواہش ہے کہ

اسلام ترقی کرے اسلام کی اصل ترقی ذکر الہی نفس کی صفائی۔ اور عبادت کی کثرت سے ہی ہوگی۔ ذکر الہی کرنا۔ مساجد میں بیٹھا راتوں کو اللہ کی تعظیم کرنا، یہ ساری چیزیں ایسی ہیں جن کا قرآن کریم میں ذکر آتا ہے اور جو نفس کی اصلاح کے ساتھ نہایت گہرا فتنہ رکھتی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں "آج کل کے لوگ مغربی تہذیب کے باجھت

یہ سمجھتے ہیں کہ ذکر الہی وغیرہ کرنا اور مصطفیٰ پر بیٹھے رہنا وقت کو ضائع کرنا ہے حالانکہ یہ مصطفیٰ پر بیٹھ کر ذکر الہی کرنے والے ہی تھے جنہوں نے بارہ سال کے اندر اندر آدمی دنیا تر و بالا کر دی۔ اس سے عبادت پنہلگتا ہے کہ مصطفیٰ پر بیٹھنے سے وقت ضائع نہیں ہوتا بلکہ انسان کو ایسی برکت ملتی ہے کہ وہ بڑے بڑے کام چھوڑے سے وقت بھر کر لیتا ہے۔ پس مصطفیٰ پر بیٹھنے کے معنی بھگتوں کے نہیں بلکہ درحقیقت اس سے ایسی ہمت پیدا ہو جاتی ہے اور دل میں اس قسم کا زور پیدا ہو جاتا ہے کہ چھوڑے سے وقت میں ان بڑے بڑے کام کر لیتا ہے۔ اگر تین گھنٹے ذکر الہی میں مصروف رہتا ہے تو بیشک بظاہر اس کے تین گھنٹے وقت میں سے کم ہو جائیں گے۔ مگر اپنی تین گھنٹوں کی بدولت وہ آٹھ گھنٹوں میں وہ کرے گا جو باقی ۲۴ گھنٹوں میں بھی نہیں کر سکتے۔

ہماری جماعت کے دستوں کا فرض ہے کہ وہ گنہگار نمازیں پڑھا کریں اور اپنے وقت کا ایک بڑا حصہ ذکر الہی اور دعائیں میں

کے لئے اپنا وہ وعدہ پورا کریں جو ہم نے اللہ تعالیٰ سے کیا ہے۔ کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔

ہمیں چاہیے کہ خود بھی نماز ادا کریں اور بچوں کو بھی ساتھ لائیں۔ تاکہ انہیں بچپن سے عادت پڑ جائے۔ اور جب وہ جوان ہوں تو کامل مومن ہوں۔ والدین کے بھی خدمت گزار اور فرزند ہوں اور جماعت کے لئے بھی قابل فخر وجود ثابت ہوں۔ بچوں کو نماز پڑھنے کے متعلق اسلام نے جو تاکید کی ہے اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جا سکتا ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب بچے سات سال کا ہو جائے تو اسے نماز پڑھنا اور جب دس سال کا ہو جائے۔ اور نماز نہ پڑھے تو اسے سزا دے۔ حضور کے اس ارشاد کی تعمیل تو صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ ہم خود نماز باجماعت کے عادی بن جائیں۔ بچے ہمارے نونہ کو دیکھ کر خود بخود مسجد میں آئیں گے۔ اگر ہم ہی مسجد نہ آئیں تو بچوں پر ہماری نصیحتوں کا کوئی اثر نہیں ہوگا۔ مومن اور منافق میں فرق یہ ہے کہ مومن کا خدا کے قول کے مطابق ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے مجھے ضروری فرض انارنا کے ذمہ لگائے ہیں ان میں سب سے بڑا فرض نماز ہے۔ نجات میں سب سے پہلے انسان سے نماز ہی کے متعلق سوال ہوگا کہ بافادہ نماز پڑھنے رہے تھے یا نہیں ؟

یوں تو سب نمازیں جماعت کے ساتھ مسجد میں پڑھنی فرض ہیں لیکن فجر اور عشاء کی نماز کے متعلق تو خاص طور پر تاکید کی گئی ہے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو لوگ فجر اور عشاء کی نماز مسجد میں ادا کرنا نہیں کرتے، میرا دل چاہتا ہے کہ ان کو گھسوں سمیت جلا دوں۔ اس حدیث سے تو یہی ثابت ہوتا ہے کہ حضور نے باجماعت نماز پڑھنے والوں سے انتہائی تفریق کا اظہار فرمایا ہے۔ پس یہ ہمت ضروری امر ہے کہ ہم اپنی اصلاح کریں اور اسلام کے تمام احکام پر عمل کریں۔ کاروبار میں، ملازمت میں، لین دین میں، گفتگو میں غرضیکہ ہر کام میں اعلیٰ اسلامی اخلاق کا ثبوت دیں۔ سچائی، راست بازی اور پاکیزگی حضور کے اسوہ حسنہ پر عمل کریں۔ بری سوسائٹی ہتھی مذاق، سینما، ریڈیو پرگانے سنے دوسروں کی برائیاں بیان کرنے، دوسروں پر کلمہ چینی کرنے سے پرہیز کریں۔ اور جماعت کے عہدیداروں کی تنبیہ کریں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری سستیوں دور کرے۔ اور ہمیں صحابہ کریم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

سیکرٹری اصلاح و ارشاد  
جماعت احمدیہ  
حلقہ مسجد فضل لاہور

## پیارے امام کی پیاری باتیں

وہ کونسا احمدی ہے جو اپنے پیارے امام کی پیاری باتیں سننے اور پڑھنے کے لئے بے تاب نہیں رہتا آپ کی اس پیاس کو "الفضل" بہت حد تک دور کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس میں آپ کے پیارے امام کی پیاری باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔

آج ہی الفضل خریدنے کا بندوبست کیجئے (بچھرا فضل رتب)

## راہ ایمان انگریزی

ناہرات الاحمدیہ کے لئے ایک کتاب بجز انصاف کبھی جا چکی ہے جس کا نام "راہ ایمان" ہے۔ اس کتاب کا انگریزی میں ترجمہ کر دیا گیا ہے۔ ہر احمدی بچے کو کتاب پڑھنی چاہیے۔ آئندہ ناہرات الاحمدیہ کے کورس میں بھی یہ کتاب رکھی جائے گی اور اس کتاب کا امتحان ہوا کرے گا جو نچے انگریزی سکولوں میں پڑھنے والوں کو یہ کتاب ضرور ملگوانی چاہیے۔ دفتر ترجمہ کر دینے خط لکھ کر ملگوانی جاسکتی ہے۔ (قیمت علاوہ محصول ایک روپیہ) (جنرل سیکرٹری ترجمہ ادارہ لاہور)

# بچوں کی تربیت اور تعلیم بالغان۔ نظر تعلیم کی سکیم

(مکتوم جناب ناظر صاحب تعلیم - راولپنڈی)

فرائض بیکر پڑھ کر یاں تعلیم کے سلسلہ میں ایک نئی سکیم بنائے بغیر بالغان اور ترقیب اطفال درج ذیل ہے۔ اس سکیم کے تین حصے ہیں۔

اول۔ بالکل ان پڑھوں جو قرآن شریف ناظرہ پڑھ سکتے ہیں اور نماز اور دیگر باورہ نہ جانتے ہیں۔ ان کو قرآن شریف ناظرہ پڑھانے کے لئے قیسو، القرآن سے شروع کر کے قرآن کریم پڑھانا، نماز سکھانا، سوروں کو ترجمہ یاد کرانا، جوارہ اور بچوں کے پڑھانے کے لئے قرآن کو سیرت، انھار سے شروع کر کے اردو کی ابتدائی تعلیم دلا کر وہ اخبار الفضل اور دیگر اخبارات پڑھنے کے قابل ہو سکیں اور آہستہ آہستہ تفسیر، موعود، علیہ السلام کی کتب اور سلسلہ کے دیگر اہم کتب پڑھنے کے قابل ہو سکیں۔ اس کے لئے پروگرام بنانا اور ضرورت گوہر بنا کر ان کے اچھے راج مقرر کرنا تاکہ یہ مقصد احسن طور پر پورا ہو سکے۔

دوئم۔ جو بچے سکول میں تعلیم پا رہے ہوں۔ ان کو قرآن شریف ناظرہ سے شروع کر کے نماز اور اوندھاؤں کو سکھانا، انھار سے شروع کر کے قرآن شریف اور نمازوں کے سکھانے کے لئے پانچ مقرر کرنا اور اگر تعداد زیادہ ہو تو ان کے گروپ اور زون کے حساب سے مقرر کرنا تاکہ وہ بالآخر سلسلہ احمدیہ کے گروپ پڑھنے کے قابل ہو جائیں اور قواعد سلسلہ سے واقف ہو جائیں۔ سوم۔ وہ بچے احباب جو ملازمت کر رہے ہوں یا دیگر کاموں میں مشغول ہوں ان کے لئے بھی سلسلہ کا واقفیت کے لئے پروگرام بنانا اور حسب ضرورت گروپ اور زون بنانا تاکہ وہ سلسلہ کی تعلیم کے حق واقف ہو سکیں۔

متذکرہ بالا مقامات کے حصول کے لئے امتحانوں کو قائم کرنا اور وقتاً فوقتاً پروگرام کے مطابق امتحانوں کا انعقاد اور جلسہ خدام الاحمدیہ اور لجنہ امان اللہ کے امتحانوں میں احباب کو شرکت کی تلقین کرنا۔ اپنے طور پر بھی امتحانوں کے پروگرام کو وسعت دینا نصاب مقرر کرنا۔ خاص مسائل کی تیار کرنا تاکہ ایک کتاب کو مقرر کرنا اور سوالات اور کتب سے رائے رکھ کر جواب تیار کرنے کے لئے احباب کو تیار کرنا۔ اس طریق سے مضموں زیادہ ذہن نشین ہوتا ہے۔ نوجوانوں کو ترغیب دینا کہ جواب کتاب پڑھ کر کتب کے الفاظ میں لفظ لفظ جواب تیار کریں اس سے کتاب کا مفاد

تعلیم حاصل کر سکیں۔ محمدی کے اعداد اور ان کی رپورٹ تفاوت ہذا میں بھیجا کر سکیں۔

فیس احمدی طلباء کے لئے سب سے پیشہ سہولتوں کی اعلیٰ تعداد کے لئے مناسب امداد کرنا بھی مقامی جماعت کا فرض ہے۔ اسی طرح ہر گاہ گاہ میں ہی اور معزورین کی امداد کو ناظرہ ضروری ہے

نظارت ہذا کے زیر انتظام ایک "پانچ سالہ مسکن تعلیمی قسطنطنیہ" جاری ہے جو حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے ارشاد ویر جاری کی گئی ہے۔ ہر احمدی کم از کم ایک روزہ یا پورے قسط دے کر اس میں شامل ہو سکتے ہیں۔ جمع شدہ رقم سے عربی پریشاد علیہ السلام اور دیگر قسط حسنہ و مخالف دیے جاتے ہیں۔ اسی اصطلاحات احباب پچاس روپے یا پورے کے مختص بالذات وظائف کے لئے بھی رقم دیکھتے ہیں۔ یہ رقم حسب قواعد ہلال کی جمع شدہ رقم پانچ سال کے عرصہ میں ملے ہوگی۔ اگر احباب جماعت کثرت سے اس مفید سکیم میں حصہ لیں تو اس سے کثرت سے وظائف دئے جا سکتے ہیں۔ احباب جماعت کے سامنے بار بار یہ سکیم لاویں یہ ایک حدتہ جاری رہے جو نشاۃ اور شرفائے ہمیشہ زبانت درجات کا سرمایہ ہوگا۔ کیونکہ اس سے نوجوان کی ذہنی استعداد بڑھے گی اور سکیم میں شامل احباب کو ہمیشہ دائمی ترقی پونچتا رہے گا

مرکز میں تعلیم الاسلام ہائی سکول تعلیم الاسلام کالج۔ جامعہ احمدیہ۔ جامعہ حضرت اور حضرت گلز ہائی سکول جامعہ ہیں۔ یہ

حقیقت ثابت ہے کہ جو طلباء اس میں تعلیم حاصل کر چکے ہیں وہ احقریت کے لئے نہایت مفید ثابت ہوئے ہیں ان کے حامد انہوں کی دینی حالت اچھی ہے۔ جس کا لازمی نتیجہ ہے کہ ان کی آئندہ نسل بھی اس سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ آپ احباب جماعت کو یہ تلقین کرنے رہیں کہ وہ اپنے بچوں اور بچیوں کو مرکز میں داخل کر لیں تاکہ احقریت کی صحیح روح ان میں پیدا ہو سکے۔ مرکز سے باہر کے بچوں اور سکولوں میں تعلیم تو حاصل کی جا سکتی ہے۔ لیکن دینی تعلیم کا حامد اصلی رہنا ہے۔ اس لئے مرکزی اداروں میں اپنے بچوں کو داخل کرنا بہت توجہ کا کام ہے اس سے آپ کی نسل مستور ہو جائے گی۔ انشاء اللہ

براہ مہربانی مندرجہ بالا امور کے متعلق نامیوار رپورٹ میں ذکر فرمایا کریں تاکہ انظار ہذا میں آپ کی کارکردگی کی اطلاع ملے۔ اور صحیح طور پر کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(ناظر تعلیم راولپنڈی)

**دعاے مغفرت**

مورخہ ۱۵ اپریل بروز سوموار میری بہرہ جلیلہ بیگم خست ہو گئی ہیں۔ احباب دعاے مغفرت فرمائیں

امیرالدين احمدی چک نڈا  
مدد جان محمد صلے اللہ علیہ

## حکیم حافظ فیصل کریم صاحب کریم صاحب کو مٹھرا منہ گھیر

میرے نانا جان حکیم حافظ بر فیصل کریم صاحب کو مٹھرا منہ گھیرے دئے تھے۔ بعد میں خانپور علی خلیفہ مٹھرا میں داخل اختیار کی۔ جناب حکیم خلیل احمد صاحب مٹھرا میں ساکن تھے تعلیم ذہنیت صدر جن احمدی پان کے لئے مدت تھے۔ احقریت کی بھائی کے خالے نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کے زمانہ ہی میں ہو چکے تھے۔ مگر حضرت خلیفہ اول نے مہول خلافت میں بیت کی۔ آپ میں بت ہی نوبیاں تھیں۔ مخالفت کا سامنا کرنا خندہ پیشانی سے کیا۔ نقوی دھارم اور راجا دہری میں اعلیٰ نونہ دکھایا۔ غرضیکہ کے احقریت کے صحیح نمونہ تھے۔ آپ کے ذریعہ سے خانپور علی کے لوگوں کو احقریت کا پیغام ملا۔ آپ کے نیک اثرات کی وجہ سے دہان کے لوگ احقریت کی طرف مائل ہوئے اور دھان کے فضل سے دہان ایک بڑی جماعت قائم ہو گئی۔

کچھ سال سے بڑے ہی پاس مقیم تھے وفات سے تقریباً ۲۰ سال قبل سے حضرت مٹھرا منہ گھیر ہو گئے آخری وقت تک درست رہے۔ ۱۹ مارچ ۱۹۳۲ء کو تھیں ۳ بجے دن تقریباً ۸۰ سال کی عمر میں کم کوڑوں کو چھوڑ کر اپنے حقیقی مولا سے جاملے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون

میں نے فیصلہ کیا کہ ان کا بھائی خانپور علی صلے اللہ علیہ مٹھرا میں مقیم رہا با سامنے۔ اور میں مدفن میں کیلک احمدی کے در سے دہان کے لوگوں کو احقریت کی روشنی ملی۔ چنانچہ ہم لوگوں نے یہاں نماز جنازہ ادا کر کے میت بذریعہ ٹرک خانپور علی لے گئے۔ وہاں بھی کثیر مفرداء میں احباب نے نماز جنازہ ادا کر لی۔ قادیان درالذکر میں بھی مرحوم کی نماز جنازہ غائبہ ادا ہوئی۔

احباب دعا فرمائیں جو اللہ نے مجھے بھی اپنے نانا جان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ داکٹر محمد یونس ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بھائی پورہ سہارو

# دعائیں بہت مجاہدین تخریک ہند

مکرم چوہدری غلام محمد الدین صاحب	پہلے پتے ۱۲-۲۵
کھارن شعلی بھارت	۲۰-۱۰
مکرم ناصر عیدائش صاحب	۲۰-۱۰
چوہدری غلام مصطفیٰ صاحب	۴-۲۵
جمالدار رحمت خان صاحب	۴-۵۰
مکرم ہارون بیگ صاحب بیہ چوہدری	۳۶-۶
فضل الہی صاحب کھارن شعلی بھارت	۱-۷۵
مکرم رحمت بی بی صاحب	۱-۷۵
حسرت بی بی صاحبہ علیہ الرحمہ	۱-۲۵
ہنگام بھری صاحب بیہ چوہدری	۶-۱۱
اشرف محمد خان صاحب	۶-۱۱
مکرم فضل بیگ صاحب علیہ الرحمہ	۶-۱۱
مولوی عبدالرحمن صاحب	۶-۱۱
مکرم فضل بیگ صاحب علیہ الرحمہ	۸-۲۵
چوہدری غلام محمد الدین صاحب	۶۵-۱۱
مکرم "عزت علی صاحب کولک	۵-۵۰
"صومدار احمد خان صاحب	۶-۱۱
مکرم چوہدری محمد داد صاحب	۵۰-۵۰
"میر اکبر علی صاحب	۵-۱۱
"چوہدری غلام احمد صاحب	۵-۱۱
"میر فتح خان صاحب	۱۱-۲۵
"چوہدری غلام حسین صاحب	۵-۵۰
"محمد سلیم صاحب	۶-۵۰
"محمد اکرم صاحب اولی	۶-۱۱
"فضل حسین صاحب ڈراپوڑ	۵-۱۱
"محمد امین صاحب دوکاندار	۶-۱۱
مکرم اجیر بیگ صاحب زوجہ	۵-۵۰
فضل الہی صاحب	۵-۵۰
مکرم عزیز بیگ صاحب زوجہ	۵-۵۰
لال نال صاحب	۵-۵۰
مکرم راج بیگ صاحب زوجہ	۵-۵۰
عالم دین صاحب	۵-۵۰
مکرم عفت بیگ صاحب	۵-۵۰
زوجہ رحمت خان صاحب	۵-۵۰
مکرم سید بیگ صاحب بہت	۵-۵۰
جمالدار عالم دین صاحب	۸-۵۰
مکرم راج بھری صاحب	۵-۵۶
زوجہ قدر داد صاحب	۵-۵۶
مکرم راج بیگ صاحب زوجہ	۵-۵۶
شریف احمد صاحب	۵-۵۶
مکرم سید بیگ صاحب زوجہ	۵-۵۶
عزیز احمد صاحب	۶-۵۶
مکرم فضل بیگ صاحب زوجہ قدر داد صاحب	۱۱-۶۲
"نور بیگ صاحب بیہ چوہدری	۱۱-۶۲
ایاز احمد صاحب کھارن شعلی	۵-۹۲
کریم بیگ صاحب زوجہ	
ایاز احمد صاحب کھارن شعلی	

شروع و اختراع سے وہ یہ کہتا ہے

اللہم لبیک لبیک لبیک لا شریک لک  
لبیک ان الحمد والنعمة والملاک  
لاک لا شریک لک لبیک  
یعنی اے خدا میں تیرے حضور حاضر ہوں  
اور تیرے جملہ احکام و اوامر کو سیر و پیغم ادا کرنے کا  
عہد کرتا ہوں تیرا کوئی شریک نہیں میں تیرے ہی  
ہوں میں بھرتی بار اس حمد کا اعادہ کرتا ہوں  
کہ میں تیری اطاعت کروں گا بہتر تم کی تعریف اور  
نعت کا تم ہی مستحق ہے تیرا کوئی شریک نہیں۔  
اے خدا میں بھرتی تیرے حضور حاضر ہوں  
یہ وہ مبارک الفاظ ہیں جن کا حضرت رسول قبول  
فرمایا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زبان سے ورد کیا اور  
اصحاب رسول کی نوک زبان سے بھی ان کلمات کو  
گنگنا یا۔ ان عربی کلمات میں اتنی عظیم الشان لفظی  
اور معنوی جاذبیت اور شیرینی پائی جاتی ہے کہ  
اصحاب ذوق ہی اس سے لطف اندوز ہو سکتے ہیں۔  
یہ مبارک کلمات ناک مقدس معابدہ ہے جس میں  
سالہ گناہوں سے توبہ تصور کی گئی ہے اور  
آئندہ اعمال صالحہ بجالانے کا وعدہ بھی  
کیا ہے کہ یہ معابدہ تقاضی بخش و خواہ کیا جائے  
اور زندگی بھر میں ان کی پابندی کی جائے۔

(۶)

## اخوت کا سبق

حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی کشت  
مبارک تمام دنیا کے لئے تھی آپ رحمتہ للعالمین  
تھے۔ آپ احمد و مسعود کی ہدایت کے لئے آئے تھے۔  
اسلام رنگ و گل اور قلوب میں استیلا کے منتظر  
ہے اور اس حرکت کو انتہائی لغت کی نگاہ سے دیکھتا  
ہے چنانچہ پھر کے اجتماع میں سیاہ قلم اور سفید قلم  
ایک ہی ٹیٹ فارم پر دکھائی دیتے ہیں۔ مشرق و مغرب  
کے مسلمان ٹھیک ٹھیک دیکھ کر کہتے ہوئے دیکھ کر کہنے سے  
آج اگلے ہوتے ہیں اور انہما المومنون اخوة  
کا منظر پیش کر رہے ہوتے ہیں اس لحاظ سے اسلام کو دنیا  
استیلا زمانہ ہے کہ اس لئے عالم کے راستہ کو مبارک فرمائیے

## دعوات دعا

بیگ مولوی غلام مصطفیٰ صاحب اپنے بچے  
عزیز محمد علی صاحب حال لندن کے عقیدت مند  
کی خوشی میں کسی مستحق کے نام ایک سال کے لئے خط لکھ  
جاری کر دیا ہے اور درخواست کی ہے کہ اعجاب  
عزیز کی لندن سے کامیابی کے ساتھ ایسی اور  
نکاح کے باہر ہونے کی دعا فرماویں عزیز کا خط  
میلخ دو ہزار روپیہ ہر روز بڑے سیر اخوت شیعہ  
غلیل احمد صاحب ساکن کلا مولہ کے ہمراہ مولوی  
تھرا لہری صاحب قاضی نے مسجد مبارک میں پڑھا۔  
(خاک غلام احمد دہلوی)

## فریضہ حج (بقیہ)

مشہور عیالی لہنی مؤرخ ڈاکٹر بی (H.A. 1171) نے  
اعتراف کرتے ہوئے فریضہ حج کی اس عظمت و بزرگی کا  
یوں اعتراف کیا ہے۔

وقد ادرک الاسلام نجاحا  
یتفق لہن اخص اجدان العلم  
فی القضاء علی خوارق الجنس  
واللون والقومية!  
(ترجمہ عربی)

یعنی اسلام کو جملہ مذاہب عالم میں سے رنگ و نسل  
ذہنیت کے امتیاز کے ختم کرنے میں عظیم الشان کامیابی  
حاصل ہوئی ہے۔ آج سے چودہ سو سال قبل اسلام  
نے مشرق و مغرب کے تمام قوموں کی تفریق کو ختم کیا  
اتفاق کر دیا اور مسلمانان عالم فریضہ حج  
کی اس خلافت سے بے خبر اور غافل رہے ہیں جس  
نتیجہ میں امتیاز اور ممانعت پیدا ہوئی اور اسلامی  
شہرت و بزرگی کو نقصان پہنچا۔

الفریضہ حج جو اسلام کا ایک مقدس  
کرن ہے وہ بیت سے عطا ہوا ہے اور اس کی  
ہوئے جو اصلاح نسل اور اسلامی اخوت کے  
قیام کی طرف رہنمائی کرتا ہے اور مسلمانوں کی  
تروی و مشکلات کا حل پیش کرتا ہے۔

دختر سے خط و کتابت کو سبب غم و کلام

**کسیر پائیویا**  
مسوڑھوں سے خون اور پیپ کا  
آہا (پائیویا) دانٹوں کا ملنا۔ دانٹوں  
کی میل اور منہ کی بدبو دور کرنے کیلئے  
بے حد مفید ہے۔  
قیمت فی شیشی ایک روپیہ چھپیس پیسے  
ناشر و ناشرین گلوبال بازار بلوہ

**مقصد زندگی**  
و  
**احکام ربانی**  
اسی صفحہ کا رسالہ۔ زبان اردو  
کا دارا نے پڑ  
**مفت**  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

